

# LA DEFENSA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. . . . . 0'50 ptas. al mes  
Fuera. . . . . 2'00 . trimestre  
Número suelto 10 céntimos

## PERIÓDICO TRADICIONALISTA

APARECE LOS DOMINGOS  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales

Toda la correspondencia al Administrador

No se devuelven los originales

AÑO XVII

ELCHE II SEPTIEMBRE 1927

NÚM. 823

## NUESTRO LEMA

Hace ya diecisiete años tuvimos el gusto de formular en el artículo-programa este hermoso lema: DIOS, PATRIA Y REY.

A fuer de buenos españoles entendimos que estas tres palabras sintetizaban el pensar y el sentir de España.

No en balde la Virgen María fué nuestra excelsa visitadora en carne mortal, ni es ocioso recordar que merced al apóstol Santiago, la fe de Cristo prendió en los corazones iberos desde los primeros tiempos de su propagación por el mundo.

Así se explica que los españoles sostuvieran una lucha de ocho siglos para salvar la Cruz que se veía amenazada por la Media Luna.

Y en vano la revolución ha tratado de arrancar las creencias católicas de la conciencia hispana, calumniando y persiguiendo a las Ordenes religiosas, difamando a los Ministros del Señor conforme a las inspiraciones volterianas y quemando las iglesias, de acuerdo con el programa que se trazó para la Semana sangrienta.

España es creyente como es monárquica, como lo demuestra la Historia en el transcurso de los siglos.

Desde los orígenes de nuestra constitucionalidad los españoles fijaron su dirección a un Rey, ya fuera en forma electiva, como en los tiempos de la Monarquía visigoda, ya hereditaria como en las épocas que siguieron.

Inútilmente la Masonería, que no España, trató de implantar modernamente su forma de Gobierno predilecta, porque empezando por Olózaga, que desaparece como por encanto del mundo de la política, continuando por Pí y Margall, que telegrafía a los catalanes que la unión de la República no era la de quemar los templos y terminando por Castelar, que renuncia a sus ilusiones, considerando *posible* la instauración de todas las libertades públicas dentro del campo de la Monarquía, todos los españoles de virtud y saber admiten esta forma de gobierno como la más indicada para nuestra Patria.

Que el Altar y el Trono son consustanciales de nuestra nacionalidad es cosa tan evidente que apenas necesita demostración.

Y así convencido el pueblo, apenas advierte la marcha progresiva de la Revolución, opone con rara unanimidad su protesta, formulada en el golpe de Estado del 13 de Septiembre. No otra cosa significa el aplauso con que recibiera el rasgo heroico y providencial del salvador de España.

Y es el mismo invicto general, el caudillo de la contra-revolución, Primo de Rivera, el que, después de aventar, por impracticables, los mal digeridos principios liberales del Parlamentarismo, trata de constituir una especie de Cortes, a base de los principios fundamentales que informaron la Tradición española.

Por eso en su reciente discurso de San Sebastián recuerda y habla del histórico lema de los carlistas: Dios, Patria y Rey, y al compararlo con el suyo, observa y dice que son análo-

gos, puesto que su lema es Religión, Patria y Monarquía.

Vamos, pues, de acuerdo, y, a Dios gracias, en buena compañía, ya que nunca vimos un gobernante que ante el pueblo español expusiera tan sinceramente sus nobles ideales.

Ello justifica una vez más que anduvimos acertados desde el primer momento, adhiriéndonos a la causa del Directorio y del régimen actual, tan odiado ahora y siempre por los sectarios de la Revolución.

ULISES.

## Palabras de Primo de Rivera

### (Fragmentos de un discurso)

Yo oigo muchas veces, oigo con respeto a elementos de estas regiones norteñas en que conserva arraigo la expresión del lema Dios, Patria y Rey, que encuentran alguna pugna, alguna antinomia con la expresión sincera, sintética, de nuestro lema, que es Patria, Religión y Monarquía. (Muy bien.) Yo digo que no solamente no hay contradicción alguna, sino que hay mucha más fiel expresión en el nuestro, porque Dios está muy alto, es muy divino para unirlo a ningún programa terrenal. Religión es un código de costumbres, es una proclamación de principio, es un código de moral que enalteciéndola y ensalzándola debe figurar en todo programa de política ciudadana. (Muy bien. Aplausos.) Porque Rey

es también un personalismo. Monarquía es un sistema. Monarquía es una convicción. Monarquía es una base de programa. El Rey, con ser tan alto, es siempre una personalidad; los hombres no esclavizan jamás sus voluntades a las personas, sino al ideal. (Aplausos y muy bien.) Y Patria, al fin, es término común de todas las grandezas, de todas las ambiciones, de todos los amores, de todos los pensamientos nobles, y debe figurar en los programas más distintos y diversos.

Creo, en estas breves palabras, en las cuales he querido poner la mayor sinceridad, haber dejado expresada respecto del momento de San Sebastián la necesidad indispensable de que todas las voluntades se subordinen, de que todos los pensamientos se unifiquen y de que todos los sentimientos palpiten a un solo y único diapasón. Creo haber expresado la conveniencia, la posibilidad de que coincidamos todos en principios de generalidad tan amplios como los que acabo de enunciar. Creo haber expresado la posibilidad de que San Sebastián desarrolle y desenvuelva cada día más sus actividades fundamentales, sin perder aquello que representa para la ciudad los atractivos de su belleza excepcional.

Quiero hablaros ahora, aunque sea brevemente, de la situación política mundial, de aquella situación política que nos pone cada día más de relieve el riesgo que hubiera corrido España de no haber acaecido el hecho memorable, histórico del 13 de Septiembre (Se oyen varios vivas); de no haber acaecido en el momento en que, anticiparlo acaso hubiera sido un desacierto por prematuro, y retardarlo, acaso hubiera hecho ya imposible todo remedio. Habéis visto cómo el mundo sigue desenvolviendo un período de verdadera crisis, que hemos de tener la esperanza de que le llegue el momento de su cu-

ración; pero en esa curación está llamada a intervenir históricamente y de un modo notable España. Hemos marcado un camino a la Europa meridional que muchos pueblos habrán de seguir. Hemos levantado un muro contra los apetitos desbordados y las pasiones exaltadas de grupos de una morbosidad mental en política y respecto a todos los principios de la constitución social, que amenazan con derribar todos los fundamentos de la sociedad cristiana, bajo cuyos principios viene viviendo España hace tantos siglos.

---

## Unión Patriótica

---

Ahora más que nunca vamos viendo la gran potencialidad de esta política organización.

Al conjuro de la ardiente palabra de su Presidente nacional, general Primo de Rivera, se está llevando a cabo la reorganización en toda España.

En nuestra misma Provincia acaba de resurgir animosa, aquí donde había pueblos, que parecían dormidos en el bello despertar de la Patria.

El pasado martes, en el palacio de la Diputación de Alicante, tuvo lugar la elección de Jefe provincial y Junta Asesora, siendo proclamado Presidente el que ya lo era, y tan a gusto de todos, hasta ahora: D. Pascual Más y Más.

Como vocales asesores fueron elegidos el elocuente letrado de Villajoyosa, diputa-

do provincial, D. Gaspar Buforn, el alcalde de Orihuela, ex-diputado provincial, don Francisco Dñe, y el reputado Doctor alcoyano, ex-alcalde de la industrial ciudad del Serpis, D. Domingo Espinós.

Todos los pueblos de la Provincia, hasta 130, consideraron acertada la propuesta, y reeligieron, con rara unanimidad como Jefe, el dignísimo Presidente de la Diputación.

Excusamos decir cuánto nos satisface este merecido nombramiento, tanto más, por cabernos la honra de ser el Sr. Más como un queridísimo hermano nuestro, dada la proximidad y estrechas y afectuosas relaciones que reinan entre Elche y Crevillente.

De nuestro pueblo podemos decir que aumenta por instantes la animación entre los afiliados a la Unión Patriótica. Buena prueba de ello son las constantes adhesiones que a diario recibe nuestro digno jefe local, D. Manuel Pascual Urbán.

Y nos complace el afirmar que sin cesar van llenándose las listas de inscripción de nuestro centro. Sin duda es ello natural consecuencia del entusiasmo que despierta la próxima constitución de la Asamblea Nacional.

---

Para nunca más toser

Pastillas Doctor SOLER.

30 céntimos paquete.

## DESDE VILLENA

Todo es grande y hermoso en esta ciudad. Su huerta, sus jardines, sus templos, su Virgen, sus mujeres...

Así se explica que se organicen fiestas para celebrar la belleza y honrar a la ancianidad.

Desde que vimos el majestuoso Programa, comprendimos que íbamos a presenciar este año unas fiestas magníficas.

Y en efecto, la «Entrada de las Comparsas de Moros y Cristianos», entre las que destacaba el «Tercio de los Caballeros de Flandes», ha resultado este año grandiosa como nunca.

El festival en honor de la Belleza y la Vejez llevó a la Plaza de Toros más de diez mil personas. Las Comparsas se lucieron, pero lo que abillantó este número singular, tan propio, de la hermosa Villena, fué la belleza de su Reina, Trinidad García Valiente, y de las damas de su Corte de Amor.

Broche de oro de esta fiesta original fué la ejecución del precioso Himno compuesto y admirablemente dirigido por el distinguido músico villenense D. Quintín Esquembre.

Han cantado las glorias de la Virgen, como oradores sagrados, el Dr. D. Ceferino Sandoval, Cura de San Antolín de Murcia, el Doctor D. Francisco Maestre, párroco de la Misericordia, de Alicante, y el Muy Ilustrísimo Dr. D. Gaspar Archent, que pronunció un elocuente y oportunísimo discurso sobre el feminismo.

La Procesión del día de la Virgen ha sido esplendorosa y solemnísimas. Primero desfilaron las Comparsas y después seguían millares de acompañantes, cerrando la Comitiva el Ayuntamiento en pleno, presidido por su celoso alcalde, D. Vicente Rodas, que llevaba a su derecha a la teniente de alcalde, D.<sup>a</sup> Pura Bellod

## Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico  
 Representante en Alicante:

## Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 3 y S. FERNANDO, 16

y al teniente de la Guardia Civil, y a su izquierda al concejal femenino, Consuelo Hernández y al diputado provincial, D. José Pascual Urbán. Al religioso acto concurrían doce bandas de música, y entre ellas la del Regimiento de Ingenieros, dirigida por el ilustre compositor, don Pascual Marquina.

Número extraordinario y brillantísimo ha sido el de la Batalla de Flores, a la que han concurrido cinco magníficas Carrozas y muchos adornados coches.

Pero lo que más destaca en estas famosas fiestas de Villena es la fe viva, fe ardentísima de los villenenses por su *Morenica*.

Hay que ver el entusiasmo de la multitud a la llegada de la Virgen, y, si cabe, aún más la emocionante despedida. Veinte mil personas, hombres y mujeres, jóvenes y ancianos de todas las clases sociales, rinden su frente y doblan su rodilla al paso de la excelsa Patrona de esta religiosa ciudad, mientras las Comparsas atruenan el espacio con sus incesantes disparos de arcabucería y los capitanes rinden pleitesía con su original juego de banderas. El momento de la despedida de la Virgen de Villena es de una emotividad indefinible.

Dichosos los pueblos que como éste saben perpetuar sus tradiciones, y las aman y las conservan y toman parte en todas sus manifestaciones, aun a costa de los mayores sacrificios.

EL CORRESPONSAL

## RELIGIOSAS

En los días 11, 12 y 13 del corriente tendrá lugar en la Iglesia del Sto. Hospital el Tríduo que anualmente se viene celebrando en Honor del Santísimo Cristo de Zalamea, todos los días dará principio a las siete y media, rezándose el Sto. Rosario, ejercicio y letrillas a Jesús Crucificado.

## ORGANISMOS PATRIOTICOS

### El Somatén

Seguimos observando el general novimiento que se imprime en España a esta benemérita institución.

Un día y otro día nos enteramos por la Prensa de la bendición de banderas del Somatén, apadrinadas por las damas más linajudas. A muchos de estos actos asiste en persona el Presidente del Consejo de Ministros, general Primo de Rivera.

Y nosotros, sabedores de la reorganización que se está imprimiendo al Somatén de la localidad, preguntamos: ¿Tendremos pronto en Elche bendición de bandera? ¿Se invitará a tan solemne acto al ilustre pacificador de Ma-



X ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> Magdalena Torregrosa Parreño

Que falleció el día 14 de Septiembre de 1917.

R. I. P.

Su esposo D. Antonio Rodríguez Giménez, hijas Asunción y María Josefa, hermanos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el alma de la difunta, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 14 del actual, en Parroquias y Conventos de esta Ciudad, así como la Exposición Menor de S. D. M en la Parroquia del Salvador, de siete a doce, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Elche y Septiembre de 1927.

---

Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

---



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

## DOÑA MARIA IBARRA ANTON

Que falleció en esta ciudad el día 12 de Septiembre de 1924.

R. I. P.

Su familia y testamentario suplican a usted la tenga presente en sus oraciones.

Todas las Misas que se celebren el día 12 de los corrientes en la Capilla del Carmen de la Parroquia de San Juan serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Elche y Septiembre de 1927.

rruecos? ¿Se marcará como fecha probable la fiesta de la Venida de la Virgen?

Porque va siendo hora de que el Somatén ilicitano muestra su vitalidad por las calles. Y si es preciso hacer un examen del personal, y hasta llevar a cabo lo que pudiera llamarse una revisión de valores, las dignas autoridades habrán de ordenarlo.

Muchos han creído que el Somaten es una institución de puro lucimiento, y, a lo más, de mero aprovechamiento personal, mediante el uso de insignias, armas, etc.

Nosotros no lo entendemos así. El Somatén es un instituto vivo, algo que debe actuar, y que, en caso necesario, debe salir a la defensa del orden social amenazado.

Es una guardia ciudadana, que, como auxiliar de la fuerza pública, ha rendido y prestará en su día servicios de muy alto aprecio.

Por eso en el Somatén sólo pueden figurar personas honradas, convencidos patriotas, decididos defensores de la paz de los pueblos.

Los que así no lo entiendan no pueden ni deben tener cabida en el Somatén.

Procede, pues, ir a la reorganización y al recuento, para acordar en firme el día de la bendición de la bandera.

## LOS EXPLORADORES

También este organismo, como el de los Somatenes, ha montado en Elche su Casa social.

Alma y nervio de este despertar de la juventud han sido el ex suboficial de la Guardia Civil, D. Tamás Sáez y el joven entusiasta Manuel Safón.

Nuevos y dignos elementos van

incorporándose a esta institución bienhechora, quizás la única que puede salvar a la niñez de los peligros que la cercan.

Las excursiones campestres y las visitas a los pueblos vecinos les infundirán provechosos alientos, que después de vigorizar sus organismos, templarán sus espíritus en el amor a las virtudes sociales.

La dirección de los Exploradores merece toda suerte de elogios, pero se necesita para tan hermosa empresa algo más que apoyo moral, y es el material indispensable para el fomento de toda labor altruista y patriótica.

## Notas Municipales

Nuestro joven alcalde está tratando con algunas casas constructoras para ver si puede convenir las condiciones para hacer una nueva conducción de nuestras aguas, por medio de tubos apropiados, desde el nacimiento al depósito.

El Ayuntamiento, para solemnizar el cuarto aniversario del 13 de Septiembre, ha acordado que el próximo martes se pongan colgaduras en los balcones de las Casas Consistoriales, y que la Banda Municipal dé una velada en la Glorieta, de diez a doce, en la noche de este día.

El viernes estuvo en el Ayuntamiento una numerosa comisión presidida por el Director de nuestro querido colega la revista «Elche», a presentarle al Sr. Alcalde una instancia solicitando la creación en esta ciudad, de una Escuela de Aprendizaje.

El Sr. Maciá acogió a los señores comisionados con la amabilidad por el acostumbrada, prometiéndoles tomarse el mayor interés por que en el plazo más breve posible sea una realidad la mejora solicitada.

Por el Sr. Alcalde se ha dispuesto que en el Paseo de la Estación, junto al cauce de la acequia de Candali, se pongan lavaderas para que provisionalmente puedan las mujeres con comodidad ir a limpiar sus ropas.

## Bachillerato elemental

A medida que se aclara la reciente legislación sobre la 2.<sup>a</sup> enseñanza, se ve la importancia que en el porvenir la de tener el llamado Bachillerato elemental.

En los tres años los alumnos podrán adquirir una cultura general, estudiando Matemáticas, Literatura, Geografía e Historia, Filosofía y Derecho, Ciencias físico-químicas y naturales, Francés y prácticas de Castellano.

Este grado de la enseñanza se exigirá en adelante para todas o casi todas las carreras profesionales: Aduanas, Procuradores, Practicantes, Odontólogos, Militares, etcétera, etc.

Así se explica que en las poblaciones importantes como Vigo, Manresa, Osuna y otros, se están creando nuevos Institutos.

Es de suponer que la ciudad de Elche, que tanto, y con razón, clama por los Centros de cultura, sabrá aprovecharse del nuevo plan de 2.<sup>a</sup> enseñanza, y se prodigarán entre nosotros el título de Bachiller elemental.

## NOTICIAS

### Plaza de Toros

Esta noche gran función de cine y regalos para el público.

Se rumorea que para el jueves próximo habrá grandes combates de boxeo.

## BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43  
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa  
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.  
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPañÍA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924 . . . . .	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924 . . . . .	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos . . . . .	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes . . . . .	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924 . . . . .	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación . . . . .	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.  
Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

La clientela agradecida propaga el



Amigo  
**DÉBIL**  
tome  
**Elíxir**  
**CALLOL**

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente  
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.  
Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.  
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

## “Elche”

Materiales para su historia

8 ptas. ejemplar

Se vende en la imprenta de

Pascual Segarra

## LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

## Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11  
Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE  
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

## GASTROVANADINA

DR. GOQUILLAT

— ELIXIR —  
(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

FRASCO, 4 PESETAS

— POLVO —  
(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclohidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco

Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS